

聚焦巴黎奥运会

中国体育健儿在巴黎勇夺40金 创境外奥运参赛历史最佳战绩



据新华社巴黎8月11日电 (记者何磊静)在11日举行的巴黎奥运会中国体育代表团新闻发布会上,国家体育总局副局长、中国体育代表团副团长周进强表示,中国体育代表团在本届奥运会上取得了我国自1984年全面参加夏季奥运会以来境外参赛历史最好成绩。

周进强介绍,本届奥运会中国体育代表团参赛运动员404人,共参加了30个大项42个分项232个小项的比赛,在11个大项14个分项上获得40金27银24铜,共91枚奖牌。金牌总数和质量取得突破,40枚金牌超过伦敦奥运会的39金、东京奥运会的38金。获得金牌的运动员达60名,创境外参赛历史新高,与2008年北京奥运会持平。此外,在射击、游泳、举重项目上,打破世界纪录1项、创造奥运会纪录9项次。

“如果用一句话概括参赛成绩的特点,那就是‘突破’。”周进强说,中国体育代表团在参赛项目数量、金牌总数和质量、金牌项目覆盖面、培养输送金牌运动员省份数量等方面都实现了突破。

周进强指出,本届奥运会我国六大传统优势项目共获得27枚金牌,占代表团金牌总数的67.5%,充分体现我国传统优势项目长期强化使命担当、钻研项目规律、科学精细训练、完善体系建设的成效。

左图:8月11日,中国选手李雯雯在颁奖仪式上。在当天举行的女子举重81公斤以上级比赛中,李雯雯夺得冠军,这也是中国体育代表团在巴黎奥运会上的第40金。 新华社发

中国体育代表团在夏季奥运会上累计夺金超过300块



据新华社巴黎8月10日电 (记者张悦娜、肖亚卓)巴黎奥运会10日进入倒数第二个比赛日,中国代表团日进六金。传统优势项目跳水、乒乓球完成包揽目标,艺术体操、花样游泳、举重实现新突破,拳击再摘一金。截至10日,中国体育代表团已在夏季奥运会上拿下302块金牌。

男子10米台决赛中,第四次征战奥运会的曹缘顶住压力稳稳拿下金牌,中国跳水“梦之队”就此圆梦包揽8金。虽然是卫冕冠军,但曹缘的这枚金牌来之不易,他在去年经历了肩部手术,好几个月不能训练,重返赛场后才逐渐恢复到最佳状态。

乒乓球决出女团金牌,中国队3:0战胜日本队,成就五连冠伟业。国乒就此成功包揽五枚金牌。女团金牌也是中国体育代表团在夏季奥运会上的第300金。

中国艺术体操队带来惊喜,在呈现环保主题的5圈节目和国风主题的3带2球节目中都拿出完美表现,赢得集体全能冠军。这是中国艺术体操队首次获得奥运金牌,也是自1996年亚特兰大奥运会艺术体操集体全能项目成为正式比赛项目以来,首次有来自欧洲之外的参赛队夺得该项目奥运金牌。“我为我的队员们感到非常自豪,我认为她们是坚定且勇敢的中国女性!”集体组教练孙丹饱含深情地说。

“中国风”还刮到了花游赛场。中国组合王柳懿/王芊懿历史性夺得花样游泳双人项目冠军。前一日在技术自选中领先的王柳懿/王芊懿当日在自由自选比赛中排名第四,以总分第一的成绩夺得金牌,这也是中国花游继集体项目夺得首金后再次改写历史。

举重也有突破。男子102公斤级比赛中,刘焕华摘得中国男子举重大级别在奥运会上的首枚金牌。三年前的陕西全运会上,他参加的还是男子81公斤级比赛,形体比现在小好几圈。由于巴黎奥运周期举重级别调整,队内同级别竞争等原因,刘焕华三年暴增21公斤,这几年他参加过81、89、96、102甚至109公斤级比赛,并屡创佳绩。

拳击项目在罗兰·加洛斯迎来收官战,中国选手李倩在女子75公斤级决赛中力压巴拿马拳手贝隆,为中国拳击队摘得本届奥运会上的第三枚金牌。

法兰西体育场的最后一个田径比赛日,基普耶真在女子1500米项目上完成“三连冠”壮举,并刷新奥运会纪录。

图①:8月10日,夺得乒乓球女团冠军的中国队选手王曼昱、孙颖莎、陈梦(从左至右)在颁奖仪式上。

图②:8月10日,中国队在巴黎奥运会艺术体操项目集体全能决赛中。

图③:8月10日,中国组合王柳懿/王芊懿在花样游泳双人自由自选比赛中。

新华社发



中国穿梭外交为世界和平汇聚力

中国政府欧亚事务特别代表李辉近日就乌克兰危机开展新一轮穿梭外交,访问巴西、南非和印度尼西亚三个“全球南方”重要成员,探讨推动局势降温,为重启和谈积累条件,访问国高度评价中方为促进世界和平作出的重要贡献。中国在国际热点问题上始终秉持公道正义,积极劝和促谈,团结国际社会特别是广大南方国家,不断壮大和平的力量,以实际行动展现中国维护世界和平的责任担当,彰显了世界和平建设者的国际形象。

乌克兰危机全面升级以来,中国秉持客观公正立场,始终站在和平和对话一边,多次委派特使穿梭斡旋,为战火停战“铺路架桥”。此次李辉的巴西、南非、印尼之行,已是中方为乌克兰局势降温进行的第四轮穿梭外交。访问期间,巴西赞赏中方在劝和促谈方面发挥的建设性作用,认为双方对危机形势的看法相似,愿同中方一道继续推进“六点共识”,为推动政治解决危机积累条件;南非赞赏中方开展穿梭外交,认为“全球南方”国家应加强协作,向国际社会发出公平、

公正声音,为推动局势降温、最终实现和平创造条件;印尼表示愿同中方及有关各方秉持集体、包容原则,携手寻找危机解决之道。

乌克兰危机延宕至今,绝大多数“全球南方”国家并没有盲从美西方选边站队,中国、巴西、南非、沙特等国提出和平方案,或往返于俄乌之间劝和促谈,成为推动对话与和平的重要力量。中方此次展开第四轮穿梭外交,正是基于这样一个共识:共同呼吁和平的人越多,局势降温的希望越大,重启和谈、恢复和平的日子就越近。

面对动荡与危机,中国为和平奔走,为促谈努力。只要冲突不停止,中方劝和促谈的脚步就不停歇,在乌克兰危机问题上是这样,在国际和地区其他热点问题上也是如此。今年7月,巴勒斯坦14个派别首次齐聚北京举行和解对话,为饱受苦难的巴勒斯坦人民带来宝贵希望。新一轮巴以冲突爆发以来,中方在联合国安理会多次推动通过旨在实现停火的决议。去年3月,在中国支持和推动下,沙特和伊朗在北京达成历史性和

解,决定恢复外交关系,为地区国家通过对话协商化解矛盾分歧、实现睦邻友好树立了典范……有中东媒体感叹,“求和平,哪怕远在中国”。

从斡旋沙特与伊朗“握手言和”,到促成巴勒斯坦内部各派别实现历史性和解,再到积极推动政治解决乌克兰危机,中国主张、中国方案得到国际社会的广泛认可和支持。中国始终秉持共同、综合、合作、可持续的安全观,为维护世界和平与发展不懈努力。面对危机,中国从不拱火浇油,更不趁火打劫,而是始终保持客观公正立场,广泛凝聚国际社会共识,为变乱交织的世界注入更多稳定性和正能量。

当前,乌克兰危机和巴以冲突仍在延宕,并存在进一步升级外溢的风险。国际社会普遍意识到,形势越是严峻,越要搭建沟通平台,壮大和平阵营,形成和平声势。尽管通往和平的道路曲折而复杂,但只要有利于缓和紧张局势、推动冲突降温,中方都愿意为此继续奔走努力。

(新华社北京8月11日电 记者高文成、叶书宏)



8月8日,中国第14批赴苏丹维和医疗分队高标准通过联合国2024年第三季度装备核查,得到核查组的高度肯定。图为核查官核验分队医疗设备。 王皓宇摄

新华社北京8月11日电 8月11日,中共中央政治局委员、外交部长王毅应约同伊朗代外长巴盖里通电话。

王毅说,中方始终从战略高度和长远角度把握推进中伊关系,愿同伊朗新政府一道,继续在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持,稳步推进各领域务实合作,不断为中伊全面战略伙伴关系增添新内涵。欢迎伊方积极参与中方作为上海合作组织轮值主席国主办的活动。愿同伊方在金砖国家机制框架内加强合作,推动国际治理朝着更加公正、合理的方向发展。

巴盖里表示,感谢习近平主席派特使出席佩泽希齐扬总统就职仪式。佩泽

王毅同伊朗代外长巴盖里通电话

希齐扬总统坚定致力于发展伊中关系,确保两国关系不受国际地区形势变化影响。

双方重点就中东局势交换意见。巴盖里介绍了伊方对哈马斯领导人哈尼亚遭暗杀的立场和对地区局势的看法。感谢中方在巴以冲突问题上秉承公正立场,期待中方为缓和局势、促进中东安全发挥更大作用。

王毅表示,中方在中东事务上一贯主持公道正义。中方坚决反对并强烈谴责暗杀行为,认为这种做法严重违反国际关系基本准则,严重侵犯伊朗主权安全和尊严,直接破坏加沙停火谈判进程,冲击地区和平稳定。当前之急是国际社会应形成合力,敦促冲突各方切实执行安理会有关决议,为尽快实现加沙全面永久停火创造条件。

美加强中东军力部署只会带来更大危机

李子听

国际观察 中国新闻名专栏

近日,美国白宫发表声明称,美国总统拜登与以色列总理内塔尼亚胡通话,再次强调美国对以色列的安全承诺,称将帮助以“应对来自伊朗的所有威胁”,防止以因哈马斯领导人哈尼亚遇害身亡事件“陷入地区战争”。同时,美国防部长奥斯汀下令调整美军兵力部署,将派遣更多海军力量前往中东和欧洲,并向中东增派一支战斗机中队,以强化美军的空中防御支援能力。

当前,在中东局势骤然紧张,外溢效应愈加明显的背景下,美国此举不仅无益于推动中东地区实现和平,反而将进一步加剧地区紧张局势,加大冲突升级的风险。

长期以来,为巩固自身在中东地区霸权,美国除了持续加大对以色列的扶持力度,确保其在中东地区的军事优势,还对以违反安理会决议及国际法义

务的一系列行为置若罔闻。据美国研究机构芝加哥全球事务学会统计,截至2023年底,美国在安理会总共否决的89项决议草案中有45项涉及以色列,其中有33项关于以色列占领巴勒斯坦领土或对待巴勒斯坦人的方式。有美国学者表示,以色列国内政治及其对待巴勒斯坦人的方式之所以越来越极端,是因为美国过去数十年无条件支持以色列,使其愈发“为所欲为”。

自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以色列对加沙地带的军事行动已经造成了巨大的灾难和人员伤亡。加沙地带的基础设施遭到严重破坏,人道主义危机日益加剧。一名流离失所的巴勒斯坦人说:“我们正在被美国的飞机、军舰、坦克和军队屠杀,杀害我们的这些武器都是美国的。加沙的悲剧是以色列和美国共同造成的,美国支持以色列的杀戮行为。”

同时,美国也尝到了其一味偏袒以色列的苦果。如今,本应居于主导地位的美方在美以同盟关系中愈发被动。近期,面对拜登政府“希望以方在加沙停火问题上弥合分歧,

尽快敲定协议”的立场,以色列依旧我行我素,甚至在内塔尼亚胡结束其访美之行回国后,随即升级对黎巴嫩真主党、哈马斯的军事打击,并扬言将继续扩大打击范围,开启“多线作战”。美国不但难以管控以色列的军事冒险行为,还要持续向以输送武器、派遣军队在红海区域为以色列护航……种种耗费财力物力之举已让美国民众心生不满。不久前,数千人在美国国会大厦附近抗议内塔尼亚胡访美,数十名美国国会议员也抵制参加内塔尼亚胡在美国国会的演讲。

如今,面对中东地区的严峻形势,当事方应该顺应国际社会停火止战的呼声,全面执行安理会决议,积极配合支持国际斡旋努力,为推动局势降温、恢复地区和平安宁采取切实行动。历史反复证明,军事手段和滥用武力不是解决问题的出路,美国一意孤行在中东地区加强军力部署,无疑是火上浇油,只会激化矛盾,带来更大的危机。

(作者单位:中国国际问题研究院)